



北角官立小學



# 北校訊

第98期  
2023年4月

地址：香港北角英皇道888號  
電話：2561 7130 傳真：2562 8814  
網址：<http://www.npgps.edu.hk>

顧問：張燕媚校長  
總編輯：盧文華主任  
編輯：趙璟主任、鄭曉娜老師、黃藝婷老師

## 傳承中華文化 培養國民身份認同價值觀

國民身份認同一直是社會各界十分重視的議題，教育局提出關於小學教育的七個學習宗旨及十個首要的價值觀和態度中，「國民身份認同」均列其中。

甚麼是身份認同？身份認同是指個人對自己身份的肯定，相信自己與所屬群體的成員有同一性，並在思想感情上與成員有所共鳴，認同該群體的信念、價值觀及行為，從而產生歸屬感，並認同自己是該群體的一分子。身份認同包括不同層次，國民身份認同為其中之一。國民身份認同主要體現於個人對國家的感情和歸屬感。而這種認同感情的產生，往往涉及國家的語言、文化傳承、歷史、民生狀況等多種因素。

香港人對自身「中國人」身份的認同感該是與生俱來的。生於斯，長於斯，香港自古以來就是中國的領土，我們的種族、血緣、文化、語言等都深受中華民族傳統的影響。因此，對自己的國家懷有深厚感情而感到自豪實在是理所當然的。

如何培養學生的國民身份認同觀念呢？立法會議員、香港教育工作者聯會副主席鄧飛先生說：「培養青年人國民身份認同之根本，還是在歷史教育，尤其是對於有五千年輝煌歷史文化的中國來說，中國人的國民身份認同，中國人的共同體意識，基本上扎根在從衣食住行，到禮樂道統的綿延傳承當中。培養青年人國民身份和民族認同，本質上是一種建基於社會科學的情感教育和品德教育。」

而擔當培養者的角色之一，相信前線教師責無旁貸。事實上，要培養學生愛國情懷，一切設計優良的課程教材，也只能做到知識的灌輸。要讓學生能建立正確的價值觀，老師對國情的掌握，對國家的認同，以至在課堂內外的身教言教及教學態度至為重要。

香港教育大學校長張仁良說：「放眼世界各地，不同政府均致力提升年輕人的國民身份認同。而在基礎教育階段，應注重增加內容的趣味性，以貼合生活的話題和活動等作為切入點，循序漸進，避免教條式教育。」

北官一直致力培養學生的道德和公民價值觀，積極地把德育及公民教育融入學校課程，培育學生首要價值觀和態度，包括「堅毅」、「尊重他人」、「責任感」、「國民身份認同」、「承擔精神」、「誠信」、「關愛」、「守法」、「同理心」及「勤勞」。

為加強培育學生對「國民身份認同」的認識及理解，本校透過不同學科學習及多元化的學習經歷，提升學生對國情的認識程度，增強學生對國家民族及中華文化的認同感。例如在中文科方面，透過經典學習材料，因應品德情意、文學或中華文化的學習要點，引導學生認識篇章中的人物言行、故事情節等，讓學生在情感上有所感染，然後營造適當情境，引領學生反思，讓學生透過認識、反思，進而認同優秀的傳統文化。其次，每年於國慶日、國家憲法日、中國人民抗日戰爭勝利紀念日等日子舉行「升旗禮」及短講。此外，每週也會舉行早會，並於早會上進行「升旗禮」，藉此增加同學對國家的認識，讓同學反思自己的國民身份以及作為國民應有的責任。

香港是中國不可分離的一部分，我們與祖國的發展緊密相連。改革開放以來，國家的國力和國際地位不斷提升，現在已經是世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國及第一大外匯儲備國。除了經濟方面，國家在科技事業上不斷開創先河。凡此種種成就，我們作為國民的一分子，怎能不感到與有榮焉？

總括而言，我們希望學生能對國家發展有更多的認識和參與，對中華文化有更深的了解，將來成為兼具家國情懷和國際視野的人才。



黃藝婷老師

# 校園大翻新



簇新的教師桌及窗台簿櫃。



丁鵬程副校長

大家可有留意本年度北官校園來個大翻新呢？一踏進校門，映入眼簾的是煥然一新、色彩繽紛的北官校訓——「全才致仁」及學校的承諾，一部互動電子屏正播放同學在校園的生活片段，右面是「北官榮譽榜」，張貼本年度各班成績優異的學生合照。此外，全校走廊翻新油漆，課室更換冷氣機，而窗台簿櫃、教師桌及圖書櫃亦重置（一樓部分課室會在本年度內完成），務求同學能在一個舒適的環境下愉快學習。



北官榮譽榜。



課室新的圖書櫃會更吸引你多看圖書嗎？



正門大堂色彩繽紛。

## 愛心義賣為公益

正所謂「施比受，更有福」，北角官立小學的家長及學生一向熱心參加慈善公益活動。本年度，一如以往，本校參加了公益少年團主辦的「環保為公益」活動。在慈善花苗種植活動及愛心花香溢校園——「康乃馨、盆栽義賣籌款活動」中，本校合共籌得33160元善款。這筆善款將會全數捐給香港公益金，協助有需要的慈善機構。

在整個活動當中，有賴一羣熱心的家長義工及同學，他們除了協助包裝康乃馨，亦在活動當天協助給家長派發預先訂購了的盆栽及花朵。

展望將來，我們希望可以為公益金籌得更多善款，令更多有需要的人士受惠。



張志文主任



同學想把花卉送給誰以表謝意呢？



衷心感謝每一位家長義工，令義賣康乃馨及盆栽籌款活動得以順利舉行。

CoolThink@JC 是透過學習編程來訓練學生的運算思維，從中培養及發展學生的解難能力。學生不僅需靈活運用各科知識，更要緊扣日常生活經驗，解決生活中的難題。

今年，本校四至六年級同學開始學習CoolThink，同學們都積極參與活動，踴躍學習。當中「To Play. To Think. To Code.」的學習模式能鼓勵同學主動思考每步細節，不斷地反思及除錯。我們期望學生能將以上的技能和態度融合日常生活中。

計劃已進行到第三學段，我們喜見同學能隨個人想法，有信心地編寫程式去幫助身邊的人，實踐數碼充權 (Digital Empowerment)。



孫龍傑老師



同學正編寫迷宮遊戲。



同學為同儕作品進行測試。



小恐龍書車上的圖書非常吸引啊！

## 從「悅」讀中發現

本校一直與香港公共圖書館合作推廣閱讀，攜手合作培養學生的閱讀興趣。二月十四日上午，本校與香港公共圖書館合辦以「主題書車外展活動——從『悅』讀中發現」為主題的到校活動，透過有趣的恐龍造型書車，承載一系列圍繞「古代世界」、「海洋」、「STEM」及「環保」為主題的推介書籍。公共圖書館的職員帶領本校學生認識公共圖書館電子資源、參觀主題書車及參與精心設計的延伸活動，與一眾低小同學及教師展開嶄新的主題式閱讀之旅。



林麗濱老師



圖書館故事大使給同學們說故事。



圖書館職員向同學們介紹恐龍書車及主題書籍。



透過遊戲讓學生學習有關太空的知識。



# 愉快之旅 ~ 旅行日



受防疫措施影響，本年度的學校旅行由原訂的十一月四日改為十二月十二日舉行，旅行地點為香港中華基督教青年會烏溪沙青年新村。這次教育性旅行目的是希望透過戶外活動培養學生社交能力及群體合作精神。

由於疫情關係，學校已經連續三年沒有舉行教育性旅行，所以旅行當日同學都感到雀躍萬分。早上，天上下着綿綿細雨，但無損同學玩樂的興致。同學留在室內進行集體遊戲及參與營內的康樂活動，例如打乒乓球、玩氣墊球及康樂棋等。當天，同學愉快地享用自備的食物，雖因疫情不能與其他同學分享食物，但能兩三知己聚在一起進食，亦不失為一件樂事。

及後，天氣好轉，同學們在各班主任帶領下，到戶外進行球類活動。同學有的踢足球，有的打籃球，有的進行躲避盤活動，玩得不亦樂乎。

現在政府已經取消所有防疫限制，期望來年小朋友們能到戶外進一步接觸大自然，享受群體生活，玩得更加痛快。



張志文主任



霍汝達老師



看我的衝力射球！



同學們嘗試玩新興運動——芬蘭木樽。



同學投入地參與「一二三紅綠燈」遊戲。



齊跳繩，樂趣多！



同學們在草地上打羽毛球。



同學們在體育館打乒乓球。



同學享用美味的輕便小食。



齊來玩足球機吧！



來一張大合照吧！



低年級同學在老師帶領下玩集體遊戲。

# 雪花飄揚迎聖誕 共度佳節樂歡欣

一年一度的聖誕聯歡會又圓滿結束了！當天早上，同學們穿着便服，踏著輕快的步伐走進校園，「校長早安！」「老師早安！」歡快的問好聲此起彼落。

今年的聖誕聯歡會來得不易，因着疫情放緩的關係，同學們終於可以在禮堂裏聚首一堂，一起觀賞精彩的表演。夏威夷小結他、拉丁舞、跆拳道等表演陸續登場，同學們的歡呼聲也響徹禮堂。到了聖誕大抽獎的環節時，聖誕老人出場了，同學們興奮得熱烈鼓掌。最後，在合唱團美妙的歌聲中結束了禮堂的表演環節。

為了迎接今年的聖誕聯歡會，家教會更特意安排同學體驗人造飄雪的場景。同學們來到操場上，仰望着天空隨處飄落的翩翩飛雪，驚嘆和歡呼聲瀰漫着整個大操場，家長義工們也紛紛拍下同學在雪景中玩樂的場面。

相信今年度的聖誕聯歡會必定令同學留下既深刻又美好的印象。



表演跆拳道的同學拳腳交加，力度十足。



同學以小結他拉奏聖誕樂曲，為各個表演項目展開序幕。



合唱團同學歌聲悅耳，演唱出動聽的聖誕歌曲。



梁媚老師



陳小蔚老師



在聖誕卡設計比賽中獲獎的同學展示他們優秀的作品。



在大抽獎環節中，同學們都收到喜愛的禮物。



5A曾昱文同學及6A吳佩樺同學的雙人拉丁舞表演非常精彩，舞技超群。



操場上雪花片片，洋溢着濃濃的冬日氣氛。



與班主任一同在課室玩遊戲，真興奮！



師生在禮堂同唱聖誕歌曲，歡度節日。

# 北官迎新春 兔年疫情盡

為了讓師生能在北官的大家庭同慶新春，本校於一月十七日舉行了中華文化迎新春活動日。還記得因疫情嚴峻，北官的聯歡活動已有兩年需要取消，或要改為網上以視訊形式舉行。經過各界的努力，疫情終於漸漸消退，本年度的新春聯歡會終於可以復常。

中華文化迎新春活動日分為兩部分。第一部分是在禮堂進行的表演環節，同學們努力練習，為師生帶來了一場既豐富又富有中華文化色彩的表演。除了精彩的表演，當然少不了同學們最期待的抽獎環節。壓軸出場的還有張校長帶領家教會委員向各師生拜早年。第二部分是在大操場舉行的新春攤位遊戲。操場上除了設有富中華文化色彩的攤位遊戲外，更有甚受學生歡迎的「寫揮春」及「即影即印」攤位。

有賴張校長的帶領，各老師的同心合力及家長義工們的協助，活動在一片喜氣洋洋的氣氛下圓滿結束。看到同學們離校時的笑容，相信大家在兔年定必會更美好。



操場上的攤位遊戲令同學樂而忘返。



花式跳繩校隊表演精彩！



農曆新年，當然不少得龍獅校隊的表演！



中樂團為大家演奏美妙的樂曲。



同學們於各個攤位遊戲中玩得盡興。



「財神」到！



家長們給大家送上祝福！



同學們踴躍參與各個攤位遊戲。



早上，張校長與「財神」於校門外迎接各位同學回校參與賀年活動。



黎潤楷老師



簡淑銘老師

# 校友新春慶團圓

# 凝聚傳承北官情

二零二三年二月四日，北角官立小學校友會舉辦了「校友會春茗暨新春團拜」活動。是次活動別具意義，經歷三年的疫情，大家又可聚首一堂，互相交流及分享生活上的點點滴滴。



打卡熱點！



有福便會相聚。



「財神」抽獎活動令人分外醒神。



翩翩起舞添生氣。



點睛及簪花掛紅儀式，祝願所有校友身體健康、事事如意。



舊校友舊同事團聚，樂也融融。



樂韻悠揚，繞樑三日。



今年的幸運兒。



迎春接福大合照。



張嘉茵主任



林長茂主任

當天中午，本校在北角一家酒家筵開三席，教師代表、嘉賓、資深校友及校友會委員一起享用春茗，暢談近況，好不愉快。接着，大家回到母校與不同屆別的校友歡聚，進行團拜活動，以及欣賞北官學弟學妹為大家準備的表演節目。當天適逢立春，打響節目頭炮的當然是醒獅「點睛儀式」，由校友會主席林嘉威先生和學校管理委員會校友成員李志權先生扮演的「財神」，陪同學校管理委員會獨立成員李復瀚先生及兩位北官創校老師為醒獅簪花掛紅。再由張燕媚校長、兩位前校長——鄧愛蓮校長及鄧敏宜校長為北官的醒獅點睛。其後，便是精彩的新春表演節目，包括：醒獅、中國舞表演，還有中樂團精英連同校友同台演奏多首悅耳的中樂樂曲。當天表演十分精彩，贏得來賓熱烈的掌聲。此外，當然少不了由「財神」主持的幸運大抽獎，「財神」給校友大派禮物，校園喜氣洋溢。當天，學校亦安排資深校友參觀校園，藉此緬懷昔日北官的校園生活。對比現今多元化的科技設施，校友們都覺得現今學生會學習得更具素質及更有效能。

最後，學校致送北官校服造型磁貼及文件夾給校友作為紀念品，真的別具特色及意義。盼望校友能繼續支持校友會的活動，凝聚及傳承濃濃的北官情。

# 齊來體驗北官校園生活

# 幼稚園接待日



為了讓幼稚園家長及同學對本校有更多認識，本校於一月七日舉行了幼稚園接待日。

當天，幼稚園家長帶同子女到校參觀及參與活動，小朋友都表現得十分雀躍。我們安排了不同類型的活動，讓幼稚園生參與，分別有「動畫創作樂園」、「中西樂器全接觸」、「虛擬實境世界漫遊」及「小小體感運動家」等。

幼稚園生有機會嘗試運用電腦製作簡單的動畫，發揮創意。「虛擬實境世界漫遊」活動中，老師為他們戴上VR實境裝備，讓他們有機會到非洲草原，觀看身型龐大的非洲大象及威猛的獅子。此外，本校同學給幼稚園生介紹多種不同類型的中西樂器，並作即場演奏。體感活動中，老師帶領同學配合音樂及節拍，扭動身體，參與體育遊戲。

當天，學校亦為家長舉行講座。校長向家長講解本校的辦學理念，並讓家長了解如何為子女升上小學作好準備。講座後，家長們參觀本校不同的場地，認識本校多元化的設施。

最後，學校更安排家長與同學到禮堂一起欣賞本校學生為他們預備的表演。無論是中樂團精彩的演奏，或是跆拳道同學落力的演出，都得到幼稚園家長及學生熱烈的掌聲。觀看表演後，他們都帶着愉快的心情離開。相信透過幼稚園接待日，幼稚園家長及同學都會對北官留下深刻美好的印象。



張校長向幼稚園家長介紹本校。



潘敏霞老師



陳宏輝老師



幼稚園學生在「虛擬實境世界漫遊」活動中親身體驗在虛擬空間活動。



幼稚園學生及家長一同在禮堂欣賞本校學生表演。



黎副校長帶領幼稚園家長參觀本校「歷史閣」。



幼稚園學生在「中西樂器全接觸」活動中跟本校表演生進行近距離交流。



本校中樂團及跆拳道學員表演後跟全體來賓見面。



6A杜耀清同學的笛子演奏令聽眾陶醉不已。



幼稚園家長與子女帶著氣球愉快地離開。

## 北官喜訊

我愛  
媽媽！



朱老師的囡囡

小寶寶誕生了！  
恭喜朱若冰老師和  
胡慧敏老師誕下健康  
可愛的小寶寶！

媽媽  
愛我！



胡老師的囡囡